

【經文】

「親愛的弟兄啊，我們應當彼此相愛，因為愛是從神來的。凡有愛心的，都是由神而生，並且認識神。沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛。神差他獨生子到世間來，使我們藉著他得生，神愛我們的心在此就顯明了。不是我們愛神，乃是神愛我們，差他的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」約翰一書四 7-10

「因我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期為罪人死。為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢做的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」羅馬書五 6-8

「我們應當彼此相愛。這就是你們從起初所聽見的命令。」約翰一書三 11

「我們因為愛弟兄，就曉得是已經出死入生了。沒有愛心的，仍住在死中。凡恨他弟兄的，就是殺人的；你們曉得凡殺人的，沒有永生存在他裡面。主為我們捨命，我們從此就知道何為愛；我們也當為弟兄捨命。凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？小子們哪，我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上。」約翰一書三 14-18

神的命令就是叫我們信他兒子耶穌基督的名，且照他所賜給我們的命令彼此相愛。約翰一書三 23

【問答題】

1. 約翰一書四章 7-10 節，如何定義「神的愛」？「愛」如何從神而來？
2. 羅馬書五章 6-8 節如何描寫神的愛？
3. 如何「在別人的需要上看到自己的責任」表現愛的行動？
4. 試從約翰一書三章 14-18，分享愛弟兄的態度與行動。

【主題信息】

很多人待在尋找「愛」，定義「愛」，但每個人對「愛」的領受與解釋也都不一樣。我們如何從聖經來認識「愛」呢？在約翰一書四章 9-10 節告訴我們，神向我們表達愛的方式，就是差遣祂的獨生愛子耶穌，道成肉身，親自來到這個世界，透過這個行動，表明祂的愛。所以，若要瞭解神、明白神的愛，最好的方是就是看耶穌。

(一) 神無條件愛的內容

1. 約翰一書四 7-10

我們彼此相愛的愛，不是由我們發起的，而是『從神來的』，神是愛的根源，祂賞賜給我們這個愛，並且在我們裏面感動、催促、推動，叫我們彼此相愛，又在彼此相愛的行動中，源源不

斷地供應愛的能力。『愛心』按原文是指神聖的愛；『由神而生』這句話指出，我們愛弟兄的愛，是神的生命帶著神聖的愛，內住在信徒的裏面自然而有的。我們認識神的秘訣，就是愛神與愛人，在實際活用中，活出且經歷愛的神。

神差祂兒子在十字架上擔當世人的罪，這件事顯明了神愛的本質，是犧牲的愛，主動賜予的愛，無私的愛。人類的真實光景無法滿足神聖潔和公義的要求，所以神差遣祂的兒子，為我們的罪作了挽回祭，這就是神的愛了。並且神差遣祂獨生子到世間來，使我們因信祂的名，得著永遠的生命。本書卷所有的『愛』字按原文都是指神聖的愛，我們原來都沒有這種愛，我們原來所有的都是人間的愛，是自私，短暫的愛。所以這裏說『不是我們愛神』，因為我們不可能有這種愛，『乃是神愛我們』，即神將神聖的愛先賜給我們。愛是神的屬性，是神與人之間聯結的橋樑。不信的世人既沒有神，也沒有神的生命，自然也就沒有神的愛住在他們裏面。有一個農夫在稻倉頂的風向標上寫道：“神就是愛”。有一天，一個旅行的人經過這個農場，看到隨風飄動的風標，就別有用心地笑著說：“你的意思是說你的神也和風一樣可以變來變去？”農夫搖搖頭回答說：“我的意思是無論風向怎麼變，神永遠不變，因神就是愛！”。“神就是愛”這句話的含義不僅是說無論在什麼境況下神都愛我們，它表明愛是神性格的核心。即使進入了永恆，我們亦永遠無法探測他的愛有多深。

2. 羅馬書五 6-8

當我們無力抗拒罪惡，又無能遵行神旨之時，神就在創世之前即已安排好的時候預定基督為我們死。此處說明神的愛是主動的，是計劃好的，是賜給不配得的人的。「為義人死，是少有的；為仁人死、或者有敢做的。」『義人』不是指完全無過的人，而是指「盡其本分，不虧負別人所該得的人」；「仁人」是指「在別人所該得的之外，另予額外施捨的人」。『或者有敢作的』指人因受感而生發勇氣去犧牲自己。人的愛最多能為自己所愛的人而死，絕沒有人願意為不可愛、又不愛自己的人犧牲。我們既非義人又非仁人，乃是一個不仁不義的『罪人』，但基督卻『在我們還作罪人的時候，為我們死』，這愛實在是超過人世所有，只有『神的愛』才辦得到。

我們時常以賺多少錢或有什麼頭銜來估算自己的身價。或是用做了哪些重要的事來衡量自己。其實，我們應該明白自己的價值是神所給予的，而這價值是出於兩項事實：神照他的形象創造了我們（創 1：27），以及神愛世人，甚至差他的愛子耶穌來世上為我們死（羅 5：8）。這使我們每一個人都擁有遠超過數百萬美金的身價。當神透過他的兒子來看我們時，你無法以價碼來標示我們的身價！被救贖，被羔羊的血所救贖，被他永恆的憐憫救贖。從此神接納我為他的孩子。我們的價值不在於所擁有的，而在於我們屬於誰。

有一個故事說：有一個無神論者站在街角大罵上帝。他最後大喊：「天上若有上帝，我要向他挑戰，請他在五分鐘之內把我打死！」觀眾摒息以待，時間一秒一分地過去，五分鐘過後，那人還是好端端的站在那裡，他更是氣焰萬丈，以不屑的口吻說：「你們看，天下根本就沒有上帝，否則的話，現在我早就被他打死了。」他結束這個鬧劇轉身要走時，有一位老婦人拍他的肩膀問他：「你有沒有孩子？」「我有一個兒子。」「如果你的兒子給你一把刀請你殺他，你照做麼？」「當然不了。」「那是為什麼？」那人說：「道理很簡單，因為我太愛他，不會聽他這麼幼稚的話。」老婦人臨走前告訴他說：「上帝也是太疼你，你雖然是一個無神論者，上帝卻不願接受你不智的挑戰，祂希望你得救，而不是沉淪。」老婦人的話實在有智慧。

(二) 人的責任：

1. 愛是在人的需要上看到自己的責任

這世界上有三種人，第一種人認為「我的需要是別人的責任」，這樣的人是幼稚的，好像小孩子只懂得要東西，卻不會給予。第二種人認為「我的需要是我自己的責任」，而別人的需要是別人的事，與我無關；這種人很容易成為「律法主義者」，他們要分清職責、畫清你我界線。第三種人是有基督的愛，有聖靈果子之味的人，他們會在「別人的需要上看到自己的責任」，好像永遠為孩子設想的父母，他們的愛是犧牲無悔的。我們倚靠聖靈有多少，就會結出什麼份量、什麼味道的果子。

神如此的愛我們，我們當如何彰顯這一方面聖靈的果子呢？就是當我們面對人們的需要，我們願意無條件敞付出，包括：接納別人的軟弱和需要、不嫌棄對方的出身與無理、願意饒恕別人等等。「愛」能在別人的軟弱需要上，看到我們所能提供的，採取合宜的行動伸出手，主動去幫助別人。只有更多被神的愛摸著，我們才願意邁出舒適圈，為愛多走幾里路。

2. 彼此相愛

沒有任何經文為「愛人如己」下定義，卻在多處記載中表明出來。在好撒瑪利亞人的比喻裏，「鄰舍」就是可以予人幫助的人。而且，愛包含給予人所需的任何援助。綿羊與山羊的比喻表示了愛是給飢餓的人吃、讓赤身的人有衣服穿，以及探訪有病和在監裏的人。愛亦在耶穌的榜樣中表現出來，祂不辭勞苦地去醫治、教導，又用比喻及寓意的話指示聽眾。祂為受批評或蔑視的人辯護，宣佈赦免，安慰失望的人，並且與孤單的人為友。我們要像耶穌愛我們一樣，去愛別人，也要愛人如己，總意是「你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人」（太七 12）。這種愛人如己的愛，是施恩莫望報，也不會以惡報惡，而且對最低下的人也以禮相待，並以體諒的心去判斷事情。

「主為我們捨命，我們從此就知道何為愛」：『捨命』指犧牲自己；『何為愛』指愛的定義—愛是不求自己的益處，是對所愛的人無私的施與，而不望對方的回報。『為弟兄捨命』並非指真的為弟兄而死，而是指甘心樂意與弟兄分享生命所擁有的。看見弟兄姊妹缺乏身體所需用的，卻無動於衷，這種人的信心是沒有行為的，所以是死的。神把別人的需要擺在我們的眼前，讓我們親眼「看見」了，用意是要我們裏面有所回應；「視若無睹」並不是一個真信徒所該有的態度。神的愛心的特性就是主動的去愛人；我們絕不能把神的愛關閉在裏面，不讓它愛及於人。要增加愛神的心方法，就是愛弟兄；憐恤窮乏的弟兄，就能激發自己愛神的心。相愛不僅要在言語上，且要在行為上；且要在誠實上。言語若沒有行為，便顯得空洞；舌頭若沒有誠實，便顯得虛假。所以愛心的言行必須出自內心的誠實、真誠，神的愛在人裏面才算是完全的。

【總結】

1. 真正的愛，不是出於人的愛，因為凡是出於人的愛，都多少含有人間的私情、親誼、英雄意識、各種形式的虛榮、各種表揚自我的偉大感。
2. 神的愛乃完全為別人著想，當對方不可愛的時候，仍能愛之，甚至犧牲自己，也在所不惜，這就是愛了。
3. 愛是需付出代價的，愛的代價乃是自己—時間、金錢、喜好、面子、地位等等；愛也是有功效的，愛的功效乃是搭橋—拆除隔閡、誤會、敵意、間距等等，放下老我，榮耀神。

【生活應用】

1. 分享你上次經驗主耶穌無條件的愛與恩典是什麼時候？
2. 在實踐生活中，有哪些地方，你認為可以真實地幫助人？

【背誦經文】（鼓勵大家一起唸誦 2-3 次）

- 「親愛的弟兄啊，我們應當彼此相愛，因為愛是從神來的。凡有愛心的，都是由神而生，並且認識神。」約翰一書四 7
- 「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」羅馬書五 8